



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número sueto, 5 céntos.
En el resto de España, semestre,
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

Dirección, Redacción y Administración
San Jerónimo, número 12, principa'.
ELCHE

1.º de Mayo

En el luchar diario por la conquista de la vida miden sus fuerzas el capital y el trabajo, colosos ambos, vigorosos los dos y resistentes. De ser el duelo á muerte, con sed de sangre y con chocar de hierros, ya se hubieran destrozado los enemigos y hubiéranse acabado también las sociedades, al destruirse entre sí los combatientes. Esto hubiera sido el suicidio. Mas la Humanidad no ha llegado aún á la locura; tiene, por el contrario, ánsias de vida, y de aquí que cada uno de los beligerantes realice manifestaciones pacíficas en favor de lo que vienen á ser sus ideales.

Es el capital algo así como el nervio del Estado, como es el músculo el elemento obrero. Por lo tanto, debieran existir entre los dos esas armonías que se notan en la maravillosa máquina del organismo sano. En éste el sistema nervioso es el freno, el moderador, el regulador del músculo; quien le pone en movimiento y coordina sus esfuerzos y preside su nutrición. Algo así debiera ser el capital para el trabajo, en la complicada máquina social. Pero por desgracia no es así. Enfermo el nervio de la fatal dolencia del egoísmo, agita al músculo en perpétuas contracciones; y lo que debiera ser fuente inagotable de sanidad y renovación continua de energías, resulta, por el contrario, cansancio, atrofia y enfermedad, al fin, del elemento obrero, que se rinde como se rinden y atrofian los músculos por exceso de trabajo y se destrozan por la locura del movimiento en la epiléptica convulsión.

Protesta el músculo del ejercicio extremo, y se declara en huelga, como también se declara en huelga la masa obrera, colección de músculos; y de aquí la *Fiesta del Trabajo*, que no es más que una colección de quejas que los cansados y los aniquilados elevan á los poderes constituidos, en contra del capital, explotador sin conciencia, sistema nervioso enfermo de egoísmo.

La gran *Fiesta del Trabajo* celebróse hace años en Elche con solemnidad no acostumbrada. De entonces acá ha pasado casi desapercibida en nuestra población. No parecía, sino, que el sistema muscular, elemento obrero, se encon-

traba en estado cataléptico, y no podía moverse. Pero este año tenemos entendido que esa inmovilidad *tancredista* ha desaparecido, y los trabajadores se preparan á celebrar su fiesta con gran aparato.

Parece ser que por iniciativa y á invitación de la Agrupación Socialista, se han reunido varias comisiones de las Sociedades obreras y gremios de resistencia de esta ciudad, para ver la manera de solemnizar el 1.º de Mayo próximo.

Según parece, se han tomado ya algunos acuerdos, entre los que figuran celebrar una manifestación con música por las calles, publicar una hoja invitando á los trabajadores á abandonar el trabajo, reunirse en un modesto banquete, celebrar un mitin en el Teatro Llorente y hacer á los poderes públicos las reclamaciones acostumbradas. También tomará parte en la Fiesta el orfeón Socialista, y al efecto, y bajo la dirección de Don Francisco Rizo, está ensayando ya los himnos que ha de cantar, alusivos al acto.

Todo esto, que indica vida y significa que los trabajadores tienen conciencia de sus derechos, merece nuestro aplauso y nuestro apoyo; que no en balde es EL PUEBLO DE ELCHE campeón decidido de la justicia y de la moralidad.

ALFREDO LLOPIS

LA INMORTALIDAD

SONETO

—«Quiero ser inmortal, y por Dios vivo que lo seré aunque el mundo me critique; yo he de lograr que el bien me dignifique y el mal, en cambio, se me muestre esquivado.»

Mi mérito será tan positivo que, apenas en el orbe se publique, conseguiré que, al fin, me glorifique, haciéndome eterno ó redivivo.

Alcanzará mi ingenio gran renombre, mis obras fama justa, duradera; y el triunfo me dará su hermosa palma.»

Todas estas locuras dice el hombre que, ciego con su error, la busca fuera, y la inmortalidad lleva en el alma.

JOSÉ PONS SAMPER

CAMPESTRE

El día de San Vicente Ferrer es en Elche el último de *mona* de Pascua. La ida á la ermita del santo,

situada en la partida rural de Perleta, es una especie de romería pintoresca, fiesta valenciana pura, que forman lo que llaman los artistas un cuadro de color, donde las gentes de la ciudad se complacen ensanchando sus pulmones con efluvios y perfumes de la Naturaleza en gestación. Y este año había competencia. Con la belleza de las illicitanas rivalizaba la hermosura del campo, cubierto ahora de inmenso manto de espigas que riza el viento y matizan las amapolas. ¡Buen año este, buen año! Los ásperezos terrones del banal han dado de sí abundantes frutos, recompensando fatigas y sudores del trabajador incansable. ¡Tierra, querida tierra! ¡No has sido esta vez ingrata! Hasta veredas y caminos están alfombrados de verde joven. Por todas partes brotan espontáneamente pequeñas flores africanas, encendidas como el corazón de los árabes. En los jardines modestos, que cuidan nuestras rollizas y sonrosadas labradoras, se abrieron ya los claveles rojos dignos de figurar en el Generalife de Granada y en el real sitio de Aranjuez; aparecieron también orgullosos los geráneos de todos matices; los pintados pensamientos; y las rosas todas: las espléndidas de Alejandría; las blancas, como las tocas de las vírgenes; las oscuras, como la túnica del Nazareno, y sobre todo las sencillas, las verdaderas rosas de olor fuerte, que vienen á ser el proletariado, el pueblo de esta maravillosa multitud de la primavera.

No necesita el campo ahora ni literatos ni poetas para ser bello; seguiría siéndolo sin lirismos y descripciones retóricas. Al campo hay que verlo, que amarlo y sentirlo como es en este tiempo, como nace de los senos fecundos del planeta. La ida á la ermita de San Vicente, más que una fiesta religiosa es una visita al campo, una entusiasta adhesión de los illicitanos á las alegrías campestres. Se ve primero la bandera sobre el campanario, se oye el rumor de músicas, carcajadas, gritos de vendedores y canciones juveniles; mendean en el tortuoso camino las gentes que acuden á engrosar la regocijada muchedumbre, y por último se llega al centro de la animación y de la vida. A la sombra de la iglesia, pequeño templo más blanco que las alas de un cisne, se apiñan las labradoras, frescas y hermosas como macetas de alba-

ca. Se aglomeran los mozos formando apretado círculo, para ver el baile del país. Ya no lucen ellas los tradicionales pañuelos de Manila. La moda, la veleidosa moda, les ha puesto airoso vestido de artesanas ricas y ceñido luciente cinta de raso á su cintura. Allí están los labradores jóvenes, de cara tostada y aspecto de hombres de bien, robustos y valerosos, muy puestos de traje negro, el de las grandes solemnidades; allí están moviéndose pausadamente frente á su novia al son de la guitarra y guiándose por los versos del antiguo cantar, que ya sabían de memoria sus *recontratatarabuelos*:

*Quien fuera collar de perlas
de tu hermosa gargantilla,
SENTURÓN de tu SENTURA,
De tu zapato DEVILLA.*

¡Dichosas parejas, sencillas y enamoradas! ¡Benditos amores, nacidos tranquilamente á la sombra de la ermita y entre gorjeos de pájaros, perfumes de plantas, olor de germinaciones primaverales y resurrección de valles floridos!

Y mientras las labradoras abandonan los que fueron característicos atavios, las señoritas que van de la ciudad á la ermita de San Vicente, se visten para esta fiesta como antes lo hacían las mujeres de nuestro campo: se ponen el pañuelo de Manila, y á la falda negra añaden un elegante y graciosísimo delantal. Y así visitan alegremente al santo, más limpio que un jaspe; y contemplan el altar, lleno de floreros y jarrones; y comentan los incidentes del viaje; y saludan á los conocidos, disfrutando al mismo tiempo de la frescura del interior de la iglesia; y recuerdan la profunda filosofía que inventó nuestro valenciano San Vicente, dejándonos estas frases de meteorología mística:

—¿Per qué no plou?
—Perque Deu no vol.
—¿Cuan plourá?
—Cuan Deu voldrá.

¡Lástima grande no haya en Elche fiestas campestres con más frecuencia! El ánimo fatigado por la pesadumbre de las miserias de una sociedad descreída y desmoralizada, parece que se vivifica, regenera y hasta ennoblece ante el espectáculo de los campos verdes como un dón de abundancia, donde todo vive sin odio y sin temor,

respirando concordia y armonía, palpitando amores sacrosantos y obedeciendo á leyes eternas de la existencia. La fiesta del pasado lunes, Hena de luz y de colores, borra en el alma sombras y tristezas, substituidas por imágenes alegres y encantadoras de mejillas de púrpura y pupilas de lumbre. Ya no queda nadie al pié de la ermita; ya está solitario el blanco templo, que otro año y otro se verá animado por la algazara del día de aquel santito tan aseado y reluciente. Porque volverá allí otra concurrencia y otra y otra, siempre gozosa y siempre joven, que así se forma la interminable y dura cadena de las generaciones humanas. Ya aquellas lujosas labradoras que estaban en la fiesta brindando ilusiones y esperanzas, han vuelto á sus hogares y á cuidar sus claveles rojos y sus rosas de olor fuerte. Y el fornido mozo de bailar pausado estará á estas horas ó estará pronto doblando el espinazo y empuñando la hoz para recolectar el trigo. Y mientras ellos respiran perfumes de mieses y saludable oxígeno, aquí en la población se nutre el espíritu de ambiciones y egoísmos, y como un recuerdo grato pasa por la mente el recuerdo de aquella romería envuelta por el sol en inmensa gasa de luz y oro.

LÓPEZ CAMPELLO.

BUENO

El conde de Romanones ha llevado ya sus iniciativas á la enseñanza secundaria. ¿Qué Ministro de Instrucción ó de Fomento no hizo otro tanto? Por lo estéril, es muy digna esta labor de nuestros hombres de gobierno, ya de antiguo acostumbrados á no hacer nada de provecho. Por eso antes que Romanones, Alix, y antes que Alix, Pidal, y antes que Pidal, Gamazo, y antes que Gamazo... cuantos han sido ó fueron Ministros de Instrucción ó de Fomento, pusieron singular empeño en zarandear ese grado de la enseñanza. Lo que con tan múltiples y variados planes se logró, á la vista está. ¿Tendrá mayor virtualidad el novísimo Decreto del nuevo Ministro? Con la reforma de los exámenes y la supresión de las comisiones de catedráticos los fabricantes de bachilleres están que no les llega la camisa al cuerpo, pues ven en lontananza a los mil y cero de antaño, convertidos ogaño en *cero* y *mil*. Exámenes orales, exámenes escritos, exámenes prácticos. ¡Qué disparate! ¿Acaso no nos iba tan ricamente con el examen *farsa*? Sobresalientes, *mil*. Suspensos, *cero*. Y las fábricas de bachilleres prosperaban, y los papás tan frescos, y los chicos... ¿qué hemos de decir de esas inocentes víctimas del error y del egoísmo? ¡Títulos! ¡títulos! es el lema de nuestra alta y baja burguesía, y á la ciencia, y á la formalidad, y á la vergüenza, que las parta un rayo. ¿Pero por ventura se va á iniciar una nueva era con la reforma del conde de Romanones? Duerman, duerman tranquilos los fabricantes de bachilleres y los papás de los chicos. Los galos aún no han llegado á las puertas de Roma. Quien examinó el pasado año, ha de examinar en el presente y cómo ha de volverse de repente duro, estando tan habituado á la blandura? ¿Es si quiera posible el rigor? No se cambian de Real orden las costumbres

de un país. Nuestro ideal es el título y para lograrlo sobran los exámenes y hasta la ciencia. ¿Que el ideal es malo? Nuestros estadistas comienzan á comprenderlo; pero ni acertaron ni acertarán á modificarlo. Por otra parte vendrá el remedio. Ved cuantos hombres empuñan la esteva en los campos, respiran la atmósfera enrarecida de las fábricas y viven expuestos á mil peligros en las entrañas de la tierra. Ninguno tiene título. Mientras llega el día puede la farsa continuar.

A. LLORCA Y GARCÍA.

18 Abril 1901.

La Cooperación

(Conclusión)

A las cooperativas de consumos siguen luego en orden histórico las de crédito.

El pequeño industrial, el que no cuenta con cantidades en metálico para que su industria prospere, el que no puede si acaso usar y comprar los instrumentos más necesarios, acude á la cooperación de sus amigos, y juntos, pueden acudir al capitalista que no vacila en anticipar las cantidades necesarias, ya por la solidaridad que forman los que se unen para desarrollar una industria, ó ya por la firma que dan al pagaré que otorga el industrial personas de garantía.

Y á las cooperativas de crédito se suceden las de producción, necesaria esta para el desarrollo de industrias y para poder implantarlas sin necesidad de préstamos, ni de imposición de condiciones onerosas, se asocian, forman colectividades y ven acrecer en grande escala la industria que se proponen, llevando al acervo común las herramientas ó materias primeras de que disponen, evitando de ese modo las violencias á veces del capital.

La cooperación, llevada á efecto en el sentido económico que hemos expuesto, siendo no más que el desarrollo del principio de fraternidad y llevándose como mira especial el sumar los esfuerzos de cada uno, para que estas arrojase un total de fuerzas acumuladas, de esfuerzos unidos, para facilitar los medios que se precisan allegar para la consecución de ciertos fines, obra verdaderos milagros.

En Bélgica, en el año 1880, no existían más que tres sociedades fundadas por el partido socialista, y contando únicamente con 176 socios; en el año 1900 existen 172 sociedades, 89 de las cuales suman 78.254 socios; y 56 de las sociedades giraron por valor de 17 millones y medio de francos.

En Inglaterra, en el año 1898, contaban de capital en acciones 493 millones de francos; habían realizado, desde el año 1862 al 98, en ventas efectuadas 24 mil millones de francos y habían obtenido beneficios en treinta y siete años, esto es, desde 1862 al 1898 dos mil doscientos cincuenta y un millón, setecientos nueve mil, novecientos setenta y un francos.

Esta elocuencia de los números es mayor que la que pueda obtener la palabra, y demuestra de una manera evidente los beneficios de la cooperación; pero jamás debe olvidarse que no se tiende á un fin puramente económico, materialista; por que si solo ese fin se persigue, llevaría la cooperación

un vicio funesto, tal sería el materialismo, el egoísmo, y al afán de lucro todo se pospondría; no ese fin, que es el que á muchas sociedades ha llevado á la cooperación, ha sido su muerte, su desastre, y no se las ha visto prosperar; fundábanse con un mal gravísimo, y de aquí que al desarrollarse, no encontraban elementos propicios de vida, y sucumbían.

La cooperación persigue fines más altos; empieza por las materias, por lo que atañe á las necesidades físicas, como medio de educar, de moralizar, de llevar á efecto el conocido axioma de *mens sana in corpore sano*.

Tal es, bosquejado á grandes rasgos, los beneficios de la cooperación; bien se proponga ésta por fin el consumo, bien el crédito á la producción, tipos generales bajo los que se presenta el principio de la cooperación, siempre resulte un bienestar al obrero.

Nos ocuparemos en otros artículos de cada una de las sociedades, ó sea de las de *consumo*, *crédito* y *producción* y expondremos las notas especiales, organización y desarrollo de las mismas.

RAFAEL RAMOS.

PROSA CLÁSICA

Convidó un hidalgo de mi pueblo muy rico y principal á un labrador pobre, pero honrado;... y así digo, que llegando el tal labrador á casa del dicho hidalgo convidador, que buen peso haya su ánima, que ya es muerto..... Es pues el caso, que estando los dos para asentarse á la mesa, el labrador portaba con el hidalgo que tomase la cabecera de la mesa, y el hidalgo portaba también que el labrador la tomase, porque en su casa se había de hacer lo que él mandase; pero el labrador, que presumía de cortés y bien criado, jamás quiso, hasta que el hidalgo mohino, poniéndole ambas manos sobre los hombros, le hizo sentar por fuerza, diciéndole: sentaos, majagranzas, que adonde quiera que yo me sienta será vuestra cabecera; y este es el cuento, y en verdad que creo que no ha sido aquí traído fuera de propósito.

CERVANTES

Tesoro histórico

IX

Tiene su mérito y es digna de ser conocida la hoja que sigue, porque revela el espíritu de la época. Aquel periodo histórico de nuestra patria, en que con lemas como el de «la Religión lo prescribe,» y «el Rey lo manda,» se pretendía reducir á la pasividad á todo aquél que osara levantarse contra el orden de cosas establecido: en que se declaraba que la vindicta pública pertenecía exclusivamente al gobierno; en que se sostenía que solo en el santuario de las leyes debían oírse las querellas; y en el que todo debía estar sujeto al Soberano, anulándose el espíritu de partido para que unidos todos los españoles con el Estado... se nos hubiera convertido en una reata de bestias de la gleba... Aquellos tiempos pasaron afortunadamente para no volver jamás.

«Don Luis Alejandro Procopio de Bassecourt, Dupire, Caballero de la Orden Militar de Montesa, Gran Cruz y Banda de las Reales y militares Ordenes de San Fernando y de San Hermenegildo; condecorado por S. M. con el Es-

cudo de distinción de Medellín y con las Cruces de distinción de la fuga de Madrid, acciones de Mora y Consuegra, batalla de Talavera, la del segundo Ejército y las de distinción de las Juntas provinciales de Cuenca, y Reino de Valencia, Individuo honorario de la Sociedad Económica de Amigos del País del mismo Reino, y de mérito de su Real Academia de San Carlos, Teniente General de los Reales Ejércitos, Capitán General de los Reinos de Valencia y Murcia, General en Jefe del Ejército Real de los mismos, Presidente de su Real Audiencia, Jefe superior de la Seguridad pública, Presidente nato del Consejo de Oficiales Generales, de la Junta principal de Fortificación, de la Superior de Sanidad, de la de Agravios, de la Real de Policía, de la Real Academia de Nobles Artes de San Carlos, Inspector de la Compañía de Fusileros, Juez protector del Real Cuerpo de Maestranza de Valencia, de extranjeros y transeúntes, Protector de las obras del puerto del Grao, é inspector de los Cuerpos y Tercios de Voluntarios Realistas, etc., etc.

Habitantes todos de los Reinos de Valencia y Murcia:

El REY nuestro señor, que Dios guarde, me ha confiado el mando de estas leales y hermosas provincias. Soy el enviado por S. M. para comunicar sus órdenes, y sostener entre vosotros la autoridad de las leyes. Un tiempo gozé la satisfacción halagüeña de que oyerais con placer y entusiasmo mi voz; respondiendo á mis fatigas y desvelos por el bien de la patria, con aclamaciones de júbilo ciertamente superiores á mi mérito, dadas empero á un general decidido por la justa causa, que había jurado morir por la patria ó salvarla: jurado había la muerte, ó el exterminio de cuantos en el delirio de su ambición osaran trastornar nuestras antiguas leyes y derribar el trono de nuestro legítimo y amado SOBERANO. En la época cruel de la revolución jamás se vió desmentida mi conducta anterior; de nuevo volví á jurar que solamente en defensa del Rey desembainaría la espada, y únicamente por el bien de la patria daría la vida.

HABITANTES DE VALENCIA Y MURCIA, jamás desoí la voz imperiosa de la razón que dicta á un militar pundonoroso la enseñanza de sus deberes: así que, vuelvo á vosotros teniendo profundamente gravado en el corazón el amor á la justicia, revestido vuelvo de zelo activo, y de la nobleza de sentimientos que dicta el más digno y amado de los Monarcas. El REY nuestro señor quiere con ansia la gloria y bienestar de todos los españoles; mas la felicidad nunca fija su trono sobre la agitación y oscilaciones terribles que producen las pasiones cualquiera que sea el objeto que las irrita y exalta. No hay quien mire á la Nación con ojos de verdadera política, al fulgor hermoso y divino que esparce la Religión de Jesucristo, que no codicie con ansia, que no solicite con entusiasmo la reunión de los españoles: loca ciertamente es la presunción de aquél, cuya razón fascinada cree cifrada más bien la dicha de los españoles en la fracción de sus hijos, que en la unión de todos con el Estado: así que, el espíritu de partido debe ya ser fenecido.

PEDRO IBARRA

(Continuará)

La Revista Blanca

El número 68 de *La Revista Blanca*, perteneciente al 15 de Abril, publica el siguiente sumario:

Sociología: La evolución de la filosofía en España, por Federico Urales. De la clasificación de los fenómenos sociales, por Raúl de la Grasserie. Campos, fábricas y talleres, por Pedro Kropotkin.

Ciencia y Arte: Crónica científica, por Tarrida del Mármol.—Manifestaciones literarias y artísticas por Armando Guerra.—Los malos pastores, por Octavio Mirabeau.—Paris, por Emilio Zola.

Sección general: Entre jaras y brezos, por Aurelio Muñiz.

Correspondencia

Desde Aspe

Han pasado las fiestas de San Vicente, como las de Pascua, sin incidente alguno desagradable.

Y no es que hayan desmerecido las monas, con sus vinos que enardecen y sus mujeres hermosas que se suben á la cabeza, no; es que hace ya algún tiempo que somos otros, y que vamos tomando en serio eso de la regeneración.

Pero no divaguemos y volvamos á las monas, puesto que esta es la verdadera nota de actualidad.

No he seguido paso á paso las peripecias de estos días, porque ya se va uno cansando de ciertos devaneos; sin embargo, la perspectiva de un banquete espléndido, me sugirió el segundo día de Pascua, la idea de afiliarme á algún partido, pues me daba el corazón que de otra suerte corría el peligro de quedarme sin merienda.

Animado de tales propósitos, inofensivos hasta cierto punto, empecé mi paseo hacia las Fuentes, delicioso sitio, que portácito acuerdo de la voluntad popular, estaba designado para el festín de aquella tarde; y allí, sobre un suelo pintado de todos los colores que se trae la primavera, veíanse multitud de corrillos formados por bienaventurados de uno y otro sexo, que bebían y tragaban alegremente, sin preocuparse para nada ¡triste es decirlo!, de los proyectos que sobre Instrucción pública pudieran agitarse en la mente del conde de Romanos.

Ya hacia lo menos media hora que andaba yo de un lado para otro, desorientado y sin saber qué partido tomar, cuando á punto de soltar la última esperanza de ver realizados mis gastronómicos deseos, vino hacia mí la Providencia en forma de Don Luis Pastor, quien contagiado del general regocijo, comenzó como siempre á hablarme de mujeres ideales, ponderándome con excesivo calor las virtudes psíquicas de tal ó cual seráfica doncella.

—¡A mí con esas á estas horas! —le dije.—¿Qué sabe usted de unos salchichones muy ricos, que según malas lenguas, ha traído á la merienda la señorita de...?

—¡Basta!—gritó mi amigo y maestro lleno de santa indignación.—Anda usted en cierto sentido muy apegado á las cosas terrenas; es preciso amordazar de vez en cuando los feroces apetitos de la carne, para dar paso á las tranquilas emociones del espíritu; no solo de salchichón vive el hombre; la contemplación de unos ojos azules, en ocasiones, alimenta tanto

como una torta de veinticuatro horas...

Nada menos se le ocurrió decir al insigne autor de *Granos de Arena*, á propósito de mi pregunta... Pero hay que tener en cuenta que mi amigo Pastor ya había atracado de lo lindo... Yo todavía no estaba en disposición de comprender ciertas sublimidades; así que, aprovechando las indicaciones de mi confidente, me acerqué presuroso al grupo en donde merendaba lo mejorcito del pueblo, llené la panza de viandas muy sabrosas, y después busqué á mi amigo para decirle:

Tiene usted razón, Don Luis; hablemos ahora de cosas espirituales; todo eso sienta muy bien... después de haber comido.

GONZALO GALIPIENSO.

Abril de 1901.

Desde Crevillente

El martes último falleció en esta villa el notario D. José Sánchez Guilabert, á la edad de 63 años y 29 de ejercicio de su profesión en esta localidad.

Se encuentran gravemente enfermas dos hijas de dicho señor, doña Carmen y doña Pura.

En Crevillente ha sido muy sentido el fallecimiento del Sr. Sánchez Guilabert y se desea vivamente que sus hijas recobren la salud.

**

El miércoles llegó á Crevillente la compañía dramática que dirige el aplaudido actor D. Manuel Benito, que ha obtenido grandes ovaciones en Monóvar, Novelda y Aspe.

En el repertorio figuran *Electra*, *El Loco Dios*, *El Gran Galeoto*, etcétera, etc.

Hoy, sábado, inauguración de la temporada con *Vida alegre y muerte triste*, del insigne Echegaray.

El bonito teatro de Crevillente estará muy concurrido, pues la gente está muy animada á aplaudir la notable compañía del Sr. Benito.

Corresponsal.

Crevillente 20 Abril 1901,

Cosas de Elche

El Sr. Montecatini

Cumpliendo desgraciadamente nuestras predicciones ya anunciadas en el número anterior, don José Montecatini ha hecho entrega de la cárcel de este partido judicial á su sucesor Juan Maciá Juan, que según dicen es amigo de don Andrés Tarí.

El Sr. Montecatini va destinado á Alcira, y en la imposibilidad en que se halla de despedirse de los numerosos amigos con que cuenta en Elche, nos ruega que en su nombre le despedamos nosotros, haciendo público que nunca agradecerá bastante ni olvidará las muestras de simpatía que con motivo de su traslado ha recibido de los ilicitanos.

Nosotros sentimos de todas veras la orden esa que nos priva al mismo tiempo de un buen amigo, de una persona honrada y de un funcionario digno y probo que en tan grande estima supo colocar el difícil cargo que durante dos años ha desempeñado á satisfacción de todos en la cárcel de Elche.

Es el caciquismo pulpo monstruoso que, escondiendo la cabeza

en el momento del ataque, asfixia con sus tentáculos todas las horas-deces y todas las dignidades, eligiendo sus víctimas precisamente allí en donde reside la satisfacción del deber cumplido, del cargo fielmente desempeñado.

Victima del caciquismo, Don José Montecatini abandona Elche. Pero váse con la conciencia tranquila y con la dulce compañía de la estimación y el aprecio del pueblo de Elche.

Y no le decimos adiós, sino hasta la vista.

El Circu'o Obrero

El domingo pasado celebró Junta general esta sociedad con el objeto de presentar la Directiva su dimisión. Se fundaba ésta en ciertas palabras que un socio dirigió á algunos individuos de aquella. Pero la Junta general dió un voto de confianza á la Directiva, hizo constar que había oído con disgusto las palabras proferidas por dicho socio, y no fué admitida la dimisión.

Y hasta la otra.

Don Luis Parrero

El miércoles de la pasada semana el doctor Campello amputó el dedo medio y la cabeza del tercer metacarpiano de la mano derecha, á nuestro querido amigo D. Luis Parreño Ibarra, conocido librero de Alicante. A dicha cruenta operación asistieron también los conocidos facultativos de Elche señores Pomares, López Campello y Llopis.

A la hora de escribir estas líneas la marcha de la herida no ofrece complicación ninguna, y es de esperar que pronto veremos restablecido al simpático enfermo.

Mucho lo deseamos, y por ello hacemos fervientes votos.

Nuevo Cura

Ha sido nombrado cura propio de la Iglesia de Santa María, el señor D. Joaquín Torres y García, que obtuvo el número uno en las oposiciones á curatos celebradas últimamente en Orihuela, y que era hasta ahora cura de Almoradí.

Tenemos las mejores noticias de la ilustración y saber que adornan al Sr. Torres García. Así estamos seguros de que su nombramiento será bien recibido en Elche, donde encontrará el nuevo Cura ancho campo para manifestar aquellas honrosas cualidades y para ejercer las virtudes de su sagrado ministerio.

Reciba el Sr. Torres García nuestra más cordial enhorabuena por el triunfo obtenido, y nuestro más respetuoso saludo.

Cuento de cuentos

Oigan ustedes esta historia que parece cuento, ó este cuento que simula historia.

Visita las poblaciones—y entre ellas una muy conocida de nuestros lectores,—un sugeto de buena cara, de porte y traje al parecer decente, y que responde al nombre simpático y sonoro de Jorge. Tiene el tal un vicio que le distingue de todos sus homónimos, cual es el de contraer uno de los dos brazos de manera que á cada cerrar de ojos se tira de una oreja, que lo mismo puede ser la derecha que la izquierda. Por este vicio—que algunos califican de enfermedad y colocan en la variedad de la *corea*, aunque otros crean que es un tic,—se le conoce por el sobrenombre de *el de la oreja*, familiar apodo con que suelen llamarle sus amigos y conocidos.

Juerguista es Jorge y trasnochador y calavera; lo mismo sirve para un fregado que para un barrido; hábil en el manejo de la navaja ó de la pistola, no le arredra nada ni hay nadie que se le ponga por de-

lante; liberal y dadivoso lo es hasta cierto punto, y precisamente en este punto cierto es donde sabe mantener á sus aficionados para que aparezca ser él el explotado, cuando en realidad es él el explotador. En fin, que es majetón y campechano, sin nada de orgullo, ni un resto de vanidad; así se bebe unas copas de lo tinto en la taberna, como brinda con champagne en la más enconpetada *ville aristocrática*. A todo se amolda, con todos alterna, y nadie como él puede acompañar á la muerte en aquello de *equo pulsat pede pauperum taberna regu-que turris*.

Así es Jorge *el de la Oreja*, y así será hasta que lo entierren. Cuestión de temperamento y de idiosincracia, ó *idiosingracia*, como dice él cuando alterna con cierta clase de gentes.

Más es el caso que hace pocos días vióse Jorge precisado á abandonar la población á que antes aludimos.—Hay que *simular*—decía él entre trago y trago, despidiéndose de unos amigos en la taberna del *Timba*.—No te vayas,—gritaban éstos.—*Tengo de darme*,—contestaba Jorge;—*he de botar*, pero volveré en pasar las *delecciones*.

Pero es el caso que vuelve antes. Parece ser que le llama una *viuda* que necesita *cincuenta duros*, y él, que es caritativo y de buenos sentimientos no puede negarse á estos actos de caridad, y viene uno de estos días.

Así lo cuentan en la referida población, y sus amigos, conocidos y aficionados están locos de contento. Ya le tienen alquilada casa en la calle principal del pueblo, y los que á ella concurren, envidiosos de la amistad de Jorge, aseguran que no han de permitirle salir de allí, temerosos de que los demás les roben sus favores. Pero los otros dicen lo mismo, y vá á ser, según nos cuentan, cosa de ver como unos y otros se disputan á Jorge (a) *el de la oreja*.

Nosotros nos alegramos por la *viuda de los cincuenta duros*.

Y por doña Moralidad, respetable matrona que en la antedicha población vive, y que no cobra ninguno.

Y este es el cuento que parece historia, ó la historia que parece un cuento, que corre por la ciudad que según nos refieren es muy conocida de nuestros lectores.

Y si, lector, dijeres ser cuento, Como me lo contaron te lo cuento.

D. Francisco Fenoll

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo Paco Fenoll, que procedente de Madrid, donde reside, ha llegado esta semana á Elche.

Lo mismo que los otros

El viernes por la tarde estaba muy concurrida de municipales la plaza de Carretas (D. Pedro Mira) y todas las plazas, plazuelas, calles, callejuelas y puntos reservados donde hay alguna tienda de artículos de comer, beber y arder.

¿*Quo vadis municipalis?*

Los flamantes tarinistas habían acordado aforar dichos artículos, y con los correspondientes documentos hicieron el consabido aforo.

Así empezó también Canals, haciendo aforos y ya saben ustedes cómo acabó: completamente *aforado*.

No quiere decir esto que no lleven los tarinistas la más sana intención. Nosotros no queremos precipitarnos á juzgar á los vivos y á los muertos. Somos muy prudentes, por ahora.

Pero sabido es que nunca segundas partes fueron buenas y que el infierno está empedrado de buenas intenciones.

Veremos. Por ahora hacemos el asiento en el Diario. Ya lo pasaremos al Mayor.

Los que
no usan el Tónico.



HOMBRES DEBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTERILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DIA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pecores, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Causa la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la sequera y soledad y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á sus efectos es acotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude para ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el **HOMBRE**: neurastenia, hipotensia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquier hora, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientro, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, olvido, apuramiento, falta de memoria.

En la **MUJER**: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientro, gases de florar, etc.

En los **NIÑOS**: encanamiento, cabeza grande, vientro abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc. La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el **Tónico Koch**, preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tónico Koch** vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tónico Koch** se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, piso 1.º **MADRID**. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

Los que
lo usan á claror.



CONSULTA DE 3

Males Especiales de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta los de provincias.

GABINETE MÉDICO AMERICANO, Alcalá, 23, 1.º (lado Calatravas), **VENERED. IMPOTENCIA. ORINA.**

CURA EN 2 DÍAS.

Hemorragia (dijos). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chancros, verrugas **Pomada Koch**, 3 ptas. Para humores de la sangre, las **Perlas Depurativas**, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

A LOS 10 MINUTOS ALIVIA EL

ESTÓMAGO

DIGESTIVO-HERRERA, 4 pts. caja. Páase en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Vómitos, Catarros, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicación. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo enviando 4 ptas. en libranza al **Dr. Herrera**, Alcalá, 23, **MADRID**.

NO HAY

DOLOR

Remático, inflamatorio nervioso ó gotoso que resista al **MATADOLOR** (Pain Killer), 2 ptas. en las boticas de España. Balsamo indiano que siempre cura. Consulta gratis, y va correo por 2,50 ptas. en sellos al **Dr. Herrera**, Alcalá, 23, **MADRID**.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA

SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja.

Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Prospecto español. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escribir con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, **MADRID**. Contestación gratis.

MAL DE ORINA x CURA RÁPIDA

SIN SONDAR NI OPERAR

ORINA

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sueña con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles **SALES KOCH**, frasco, 7 pesetas. **Calmanates instantáneas del dolor al orinar y de la retención.**

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, **MADRID**

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.— POR CARTA LOS DE FUERA

Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

Depósito en Elche: Farmacia de D. Vicente Moreno de Lara

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la moralidad y la justicia

- Director:**
D. Antonio Giménez Alberola, Abogado
- Redactor en jefe:**
D. José M.ª López Campello, Médico
- Redactores:**
D. Rafael Ramos Bascaña, Abogado y Publicista
D. Alfredo Llopis Castelado, Médico
D. Angel Llorca García, Maestro Normal de 1.ª enseñanza
D. Francisco Galán Bernad, Abogado

SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 céntos.
En el resto de España, semestre, 2,50 pesetas.
En Argelia, semestre, 5 pesetas.
Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.
Dirección, Redacción y Administración, calle San Jerónimo, 12, principal, Elche.

La URBANA

Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y pérdida de alquileres

Seguro sobre la vida combinado y complementario contra accidentes de coches y caballos

Paris.—Calle Le Peletier, 8 y 10

Esta Compañía es la más antigua de España.

Dirección en Alicante, D. Ricardo Fó y Juliá, Méndez Núñez, 38, principal.

Agencia en Elche, J. Botella Rosado

Calle Mayor Ciudad, número 1

Gran Bazar del sucesor de la Viuda de C. RUIZ

CORREDERA — 4 — ELCHE

Quincalla, perfumería, ferretería, batería de cocina, juguetería, artículos de piel, loza y cristal, cuchillería, herramientas para todos oficios, plata Meneses. Completo surtido en artículos de fantasía propios para regalos.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

ARRONIS Y BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.
Exportación á provincias y al Extranjero.
PRECIOS: Desde 0,75 pesetas en adelante.
Descuentos según la importancia del pedido.
Oficinas y despacho: calle Troneta, número 24.
NOTA.—Se hacen tareas por encargo, con canela, vainilla, reva-lenta y sin ella.

Análisis garantizados

Abonos especiales

Único representante en Elche:

Serafin Segura

Isidro Aguado é hijo.-ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representantes en Elche: Arronis y Brotons

Dichos representantes tienen el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargatas, que en la actualidad tienen en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.